
Ohranitvena biologija je znanstve-
na veda, ki raziskuje naravo in biodi-
verziteto (biotsko pestrost) na zemlji, 
z namenom varovanja vrst, njihove-
ga življenjskega okolja, in ekosiste-
mov pred izginjanjem oz. izumrtjem. 
Prvič je bil termin uporabljen leta 
1978, ob opozorilu na deforestacijo 
(izginjanje tropskih gozdov), izumira-
nje vrst in erozijo genetske pestro-
sti znotraj vrst. Razvijala se je hkrati 
z razvojem pojma biotske pestrosti 
(biodiverzitete), katere opredelitev je 
zapisana v Konvenciji o biotski pe-
strosti (1992). Ukvarja se s pojavi, ki 
učinkujejo na vzdrževanje, izgubo in 
restavriranje biotske raznovrstnosti, 
in vzdrževanjem evolucijskih proce-
sov, ki vključujejo genetsko, popu-
lacijsko, vrstno in ekosistemsko pe-
strost. Vrstna in genetska pestrost 
prispevata in omogočata stabilnost 
ekosistemov, procese v njih, evolu-
cijsko prilagodljivost na spremembe 
v okolju, in izgradnjo biomase. Ne-
katere vrste, ki jih imenujemo ključne 
vrste, imajo osrednjo vlogo v eko-
sistemu. Izguba take vrste povzro-
či propad delovanja ekosistema in 
hkrati izgubo sobivajočih vrst.
Genetska pestrost je variacija zno-
traj populacije ali vrste, ki je posledi-
ca razlik v genih. Predstavlja celotni 
razpon genetske variabilnosti (raz-
ličnosti) znotraj populacije ali vrste, 
in je temeljni element biodiverzite-
te. Genetska pestrost je omogočila, 
da se je vrsta uspešno spopadala 
z izzivi v preteklosti in da uspeva in 
se razmnožuje v trenutnih razme-
rah. Omogoča evolucijo in vpliva na 
položaj populacij v prihodnosti, saj 
omogoča preživetje in sposobnost 

prilagajanja dreves v spreminjajo-
čem se okolju ter vzdržuje vitalnost 
gozdov.
Določanje genetske pestrosti se 
začne z analizo zgradbe DNK (de-
oksiribonukleinske kisline). Osnovni 
termini, ki se uporabljajo v genetiki, 
vključujejo alel (ena od različnih oblik 
gena ali zaporedja DNK, ki se nahaja 
na enem lokusu), lokus (fizično me-
sto gena na kromosomu) in genotip 
(genetski odtis posameznika). Mo-
lekularni pristopi za analizo DNK 
temeljijo na istih principih ne gle-
de na vrsto organizma. Iz vzorca 
je potrebno ekstrahirati DNK, za kar 
lahko uporabimo katerega od ko-
mercialno dostopnih postopkov za 
ekstrakcijo iz rastlinskega, živalske-
ga ali glivnega materiala ali substra-
ta, v katerem posamezni organizem 
ali združba uspeva. V naslednjem 
koraku iz vzorca ekstrahirane DNK v 
verižni reakciji z encimom polimera-
zo (PCR) pomnožimo izbrano regijo 
v genomu. Tako pridobimo zadostne 
količine izhodne DNK za nadaljnje 
postopke, npr. sekvenciranje izbrane 
regije DNK. Le-te lahko uporabimo 
za identifikacijo taksona, filogenet-
sko umestitev, filogeografske razi-
skave, genetsko variacijo, genetsko 
strukturo populacij, prisotnost med-
vrstnih hibridov, ugotavljanje efek-
tivne velikosti populacije, genetskih 
razlik med osebki, ki so različno od-
porni na biotske ali abiotske vplive v 
okolju, ipd. 
Zaradi slabega poznavanja genetike, 
ekoloških zahtev ter fiziologije veči-
ne gozdnih vrst stanje njihovih po-
pulacij ni dovolj znano. Pomembno 
je hkratno pridobivanje podatkov o 

ekologiji in fiziologiji posameznih po-
pulacij ali osebkov gozdnega drevja, 
npr. odpornosti na določenega pato-
gena ali uspešnosti razmnoževanja v 
določenem okolju, in njegova mole-
kularna identifikacija. 
Frekvenca alelov in genotipov se 
zaradi potekajočih evolucijskih 
procesov neprestano spreminja, 
posamezne populacije gozdnega 
drevja le redko, če sploh, doseže-
jo optimalno stopnjo prilagojenosti 
na določene pogoje v okolju. Zato 
je glavni cilj ohranitvene genetike 
gozdnega drevja ohranjanje pestre 
skupnosti dreves in populacij goz-
dnega drevja, ki se medsebojno 
oprašujejo in omogočajo nadaljnje 
spreminjanje frekvence alelov in ge-
notipov. 
V vsej verigi gozdnogojitvenih 
ukrepov je najpomembnejša faza 
obnove, saj le-ta v največji meri do-
loča obseg genetske pestrosti v bo-
dočih odraslih sestojih; ostali ukrepi, 
npr. redčenja, imajo manjši vpliv na 
genetsko pestrost. Zato ima izbor 
gozdnih semenskih virov zelo dale-
kosežne posledice. Pri manjšinskih, 
in predvsem pri ranljivih ali ogrože-
nih vrstah, katerih število je bilo v 
preteklosti zdesetkano zaradi bole-
zni in škodljivcev, zaradi fragmenta-
cije okolja, ujm ali podnebnih spre-
memb, je potrebna posebna pozor-
nost: evidentiranje odpornih ge-
notipov, podpora razmnoževanju 
le-teh in pospešena uporaba goz-
dnega reprodukcijskega materiala 
s poudarjeno genetsko pestrostjo.
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